
Medlem af Folketinget Tina Nedergaard (V) har den 23. maj 2012 stillet føl-
gende spørgsmål nr. S 3379 til økonomi- og indenrigsministeren, som hermed 
besvares.

Spørgsmål S 3379:
”Hvad er regeringens holdning til de henvendelser, som regeringen har mod-
taget i forbindelse med forhandlingsforløbet omkring aftalen om kommunal 
udligning fra Mariagerfjord Kommunes borgmester, Hans Christian Maarup, i 
perioden 1. januar 2012 til 21. maj 2012?

Svar:
Mariagerfjord Kommunes borgmester har den 2. april 2012 skrevet til mig med 
kommentarer og spørgsmål vedrørende modellerne med justeringer af udlig-
ningssystemet, som er præsenteret i Finansieringsudvalgets betænkning nr. 
1533. Denne henvendelse har jeg besvaret i vedlagte brev af 17. april 2012.

Regeringen har således besvaret en række henvendelser fra kommuner under 
de drøftelser, som har fundet sted mellem regeringen og partierne om juste-
ringer i udligningssystemet, der nu udmøntes med det fremsatte lovforslag nr. 
191 efter regeringens aftale med Enhedslisten af 16. maj 2012, ligesom for-
slag og kritikpunkter, som er kommet fra kommunerne, også har indgået i Fi-
nansieringsudvalgets overvejelser om justeringer i udligningen.

Det fremsatte lovforslag nr. 191 har - baseret på analyserne I Finansieringsud-
valget - som hovedformål at forbedre udgiftsbehovsopgørelsen i udligningssy-
stemet, og de foreslåede justeringer giver samlet en større præcision i opgø-
relsen af kommunernes udgiftsbehov. 

Det bemærkes dog også, at den større præcision er vurderet ud fra en gen-
nemsnitsbetragtning, og for den enkelte kommune vil der således kunne være 
forhold, som ikke afspejles i det foreslåede generelle system. Derfor oprethol-
des også med aftalen om justeringer i udligningssystemet en særtilskudspulje 
på 400 mio. kr. årligt i 2013 og 2014. Puljen vil fortsat kunne søges af kommu-
ner med aktuelle såvel som mere vedvarende økonomiske problemer.

Der kan i øvrigt henvises til besvarelsen af spørgsmål nr. S 3306 og nr. S 
3307.
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